



明德崇實

吉林财经大学报

JILIN UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS GAZETTE



NEWSPAPER

2022年12月25日

第236期

(总第741期)

本期4版



中共吉林财经大学委员会主管主办 吉林财经大学校报编辑部出版 主审:李栋栋 执行总编:于茹 国内统一刊号 CN22-0810(C)

学校召开学习贯彻党的二十大精神，全面提高人才自主培养质量——“书记面对面”系列活动之院长座谈交流会

本报讯 12月14日，学校召开学习贯彻党的二十大精神，全面提高人才自主培养质量，深入推进“育人立校”工程，“书记面对面”系列活动之院长座谈交流会。学校党委书记孙杰光、副校长王菁华、党委组织部、党委宣传部、党委办公室、党委教师工作部、党委学生工作部、校团委、招生就业处、教务处、教师发展中心和各教学单位负责人参加会议。会议由王菁华主持。



在历时5个多小时的座谈交流会上，17个教学单位负责人张巍、唐亚晖、梁培明、李国荣、张洪梅、关嘉麟、仇晓光、崔宏桥、李光宇、苗国新、李秀玲、程禹、王艳华、姜建华、蔡向东、关众和庄殊颖先后围绕会议主题汇报了学习党的二十大精神的心得体会，并就各院(部)在深入开展本科教育教学大研讨、推进“育人立校”工程与人才自主培养过程中取得的成绩、存在的问题和对策建议，在线上进行了汇报交流。

会上，孙杰光就如何全面贯彻党的二十大精神、提高人才自主培养质量、深入实施“育人立校”工程讲了三点意见。

在听取17个教学单位负责人汇报交流后，孙杰光对前一阶段我校开展的本科教育教学大研讨和“育人立校”工程相关工作给予了充分的肯定。全校各教学单位和广大教职员工，克服疫情叠加和反复等诸多不利因素影响，始终坚持立德树人根本任务，坚持为党育人、为国育才，不忘初心、保持定力、攻坚克难、勇毅前行，团结一心、默默奉献，为统筹疫情防控和学校各项事业高质量发展作出了积极的贡献、取得了积极的成效，在国家一流专业建设等具有标志

性的重大成果方面取得了重要突破。他代表学校党委向工作在教育教学一线的所有老师和同志们表达了深深的敬意和谢意。

会上，孙杰光就如何全面贯彻党的二十大精神、提高人才自主培养质量、深入实施“育人立校”工程讲了三点意见。第一，要在全面学习、全面落实、全面贯彻党的二十大精神上下功夫。党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议。大会明确了新时代新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进等重大

问题，科学把握我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境；科学回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义一系列重大理论和实践问题，描绘了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署；科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。这对我国发展具有管全局、管根本、管长远的指导和保障作用。各教学单位的负责人作为学校干部人才队伍的“关键少数”，一定要在前一阶段学习的基础上，在全面学习、全面贯

彻、全面落实党的二十大精神上下功夫，要先学一步，深学一层，做出表率。要始终把拥护“两个确立”，做到“两个维护”作为最高政治原则；要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜；要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导；要始终坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

第二，要在提高人才自主培养质量和能力上下功夫。一是要立德铸魂，固本培元。要把牢办学治校的政治方向，坚持马克思主义指导地位。全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。二是要坚持立德树人，培养时代新人。要用心用情讲好思政课，不断提高思政课的针对性和亲和力，课程思政要实现全覆盖、进一步提质增效。要切实建强马克思主义学院，要建设好课程思政教学研究示范中心，要大力加强中特中心和意识形态阵地建设，要建好用好红色金融博物馆、吉商博物馆等“五馆”思政教育和“四史”教育的创新载体。三是要追求卓越，志在一流。党的二十大对教育、科技、人才一体部署、专章论述，对实施“三大战略”，建设教育强国、科技强国、人才强国，构建高质量的教育体系作出明确部署，明确提出要“全面提高人才自主培养质量”的重要论述。这对我们深入“实施育人”工程，全面建设国内一流财经大学提出了新的更高要求。质量是教育的生命线，是高等教育的永恒主题。无论是学校还是学院，人才培养目标、人才培养理念、教育教学模式、人才队伍建设等等，都要围绕这一主题和高质量、“双一流”“双特色”建设要求来展开、来推进。三是要守正创新、自立自强。要努力办好人民满意的高等财经教育，坚持教育的“四为服务”方向，落实“四个面向”要求，特别是要面向经济主战场，传承红色基因和优良办学传统，要坚守为党为国、为区域经济社会发展培育财经英才的初心使命，大力培养堪当民族复兴重任的时代新人，为东北和吉林全面振兴、为全面建设社会主义现代化国家和以中国式现代化推进中华民族伟大复兴提供人才和智力支撑。四是要系统谋划，稳中求进。要增强系统观念，坚持科学的方法论。统筹推进人才培养和学科建设、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际合作交流。要注意把握改革的时、度、效。

第三，要在持续推进建设高素质、专业化、创新型教师队伍上下功夫。76年的办学历史，就是一部一代一代吉林财大为党育人、为国育才的创业史、奋斗史和创新史。新时代新征程上，要增强历史思维，坚定历史自信，增强历史主动。要落实好中央和省人才工作会议会议精神，采取有效措施，进一步激发广大教师和干部人才队伍活力和凝聚力，切实加强师德师风建设，努力当好中华民族伟大复兴梦之队的筑梦人，为建设国内一流财经大学团结奋斗、接续奋斗。

最后王菁华做总结，她指出，这次会议不仅是“书记面对面”系列活动向纵深开展的重要组成部分，更是学校党委带领全校师生以实际行动学习贯彻党的二十大精神的工作交流会，也是孙杰光书记有约各位院长(主任)共谋提升学校人才自主培养质量、推动学校事业高质量发展的教育研讨会。各院(部)要以此次会议为契机，深入学习贯彻好、领会好、落实好党的二十大精神，按照孙书记提出的工作要求，要在全面学习、全面掌握、全面落实上下功夫，要在全面提升人才自主培养质量和能力上下功夫，要在全面建设现代化国家和以中国式现代化推进中华民族伟大复兴提供人才和智力支撑。四是要系统谋划，稳中求进。要增强系统观念，坚持科学的方法论。统筹推进人才培养和学科建设、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际合作交流。要注意把握改革的时、度、效。

(教务处 供稿)

学校召开学习宣传贯彻党的二十大精神主题宣讲暨“书记面对面”与党外人士座谈交流会

本报讯 12月16日，学校召开学习宣传贯彻党的二十大精神主题宣讲暨“书记面对面”与党外人士座谈交流会。校党委书记孙杰光以《在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程上用心画好最大同心圆》为题，为我校党外人士作学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲。学校统一战线各民主党派、知联会、留联会和侨联的成员，党委统战部全体成员以线上线下相结合的方式参加了座谈交流和宣讲报告，会议由校党委副书记岳宏主持。

首先，参会党外人士代表财大九三主委、金融学院代桂霞教授，财大民盟主委、外语学院院长王艳华教授，财大知联会会长、金融学院副院长王丽娜教授，民建会员、创新创业教育学院副院长李淑芬，财大侨联秘书长、九三会员、马克思主义学院王晖教授，以及九三会员、留联会会员、外国语学院专任教师张明等，围绕学习党的二十大精神的心得体会和岗位职责，分别对学校人才队伍建设、财大民盟一年来所取得的成绩、我校行政企校友协同育人机制、创新创业教育全过程、个人学习培训的心得体会和收获等，进行了交流发言，并表示一



定要坚守课堂主阵地，做好每一分每一秒，教好书育好人，为社会主义现代化建设培养合格人才。孙杰光、岳宏认真倾听与会人员的发言，并与大家深入交流。

接下来，孙杰光从深刻把握党的二十大精神重大意义、深刻把握过去五年的工作和新时代十年的伟大变革、深刻把握开辟马克思主义中国化时代化新境界的历史责任、深刻把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务、深刻把握全面建设社会主义现代化国家的目标任务、深刻把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求、坚定推动党的二十大精神决策部署在吉林落地生根、深刻领会二十大报告关于统战工作最新论述等八个方面为学校统战成员全面系统地解读了党的二十大精神，并对学校的统战工作提出了具体要求。他希望学校各民主党派、知联会、留联会和侨联等统一战线成员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，把中共二十大精神作为贯穿统一战线各项主题教育的主线，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持正确的政治方向，积极履行参政议政、民主监督，参加中国共产党领导的政治协商的政治职能，切实加强自身建设。不断巩固共同思想

政治基础，谋求新作为、彰显新活力、开创新局面。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，凝聚力量、凝聚智慧、凝聚共识，用心画好新征程上的最大同心圆，发挥出党外知识分子的独特作用，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，为建设教育强国、教育强国，实现教育现代化，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

学校领导参加全国财经院校创新创业联盟2022年会暨第七届全国财经院校创新创业大赛

本报讯 2022年12月11日，全国财经院校创新创业联盟2022年会、第七届全国财经院校就业创业大赛暨首届“跨境商贸直通车”全国高校跨境电商就业创业直播大赛决赛颁奖典礼在东北财经大学圆满落幕。本届年会活动由全国财经院校创新创业联盟主办、教育部创新创业教育指导委员会、全国毕业生就业指导委员会、金融行业就业指导委员会、阿里巴巴国际站支持，东北财经大学承办。来自全国各大财经院校的校领导、师生代表、联盟理事单位代表等共两千余人线上线下共同参与。

我校党委副书记、校长童猛，副校长王菁华出席了开幕式和校长论坛活动；创新创业教育学院卞志刚、李淑芬参加了下午的圆桌论坛活动。

闭幕式颁奖环节，我校的创意空间——智能化艺术设计

辅助平台项目获得商业组二等奖，“千屋重峦叠乡村袅袅烟”——“千屋记”大凉山乡村振兴项目项目获得公益组三等奖。“跨境商贸直通车”全国高校跨境电商就业创业直播大赛决赛颁奖典礼在东北财经大学圆满落幕。本届年会活动由全国财经院校创新创业联盟主办、教育部创新创业教育指导委员会、全国毕业生就业指导委员会、金融行业就业指导委员会、阿里巴巴国际站支持，东北财经大学承办。来自全国各大财经院校的校领导、师生代表、联盟理事单位代表等共两千余人线上线下共同参与。我校党委副书记、校长童猛，副校长王菁华出席了开幕式和校长论坛活动；创新创业教育学院卞志刚、李淑芬参加了下午的圆桌论坛活动。闭幕式颁奖环节，我校的创意空间——智能化艺术设计

(创新创业教育学院 供稿)

(党委统战部 供稿)